

ВЫПИСКА

из протокола допроса обвиняемого

МЕЛЬНИК Григория Николаевича, 1896 года рождения, уроженца с.Брыков, Шумского р-на, Тернопольской области.

от 25 декабря 1944 года

город К и е в

...ВОПРОС:- Чем вы занимались в УПА?

ОТВЕТ: - Первое время в УПА я никакой работы не выполнял, так как отряд, руководимый "КРУКОМ" был еще не большой. В нём насчитывалось 47-50 человек. Я находился в этот момент в отряде этого "КРУКА".

Фамилии "КРУКА" я не знаю. В это время в отряд "КРУКА", который именовал себя партизанским отрядом, прступали продукты от областного господарчего ОУН, известно в организации под кличкой "ИГНАТ", фамилии которого я не знаю. Эти продукты не учитывались и никто за них ответственности не нес. Тогда "КРУК" поручил мне заведывать этими продуктами в его отряде. Эту работу я выполнял. Недели через три после моего вступления в УПА в отряд "КРУКА" прибыл руководитель южной группы УПА, известный под кличкой "ЭНЕЙ" и он провел соответствующую реорганизацию. С его приездом и согласно его приказу начали называть отряд "КРУКА" не партизанским отрядом, а отрядом УПА. Начальником отдела снабжения при штабе "ЭНЕЯ" был назначен бригадир, имевший организационную кличку "ЧЕРНЫЙ". Бригадир в свою очередь назначил меня начальником отдела снабжения отряда, руководимого "КРУКОМ". За весь период моего пребывания в УПА я выполнял только эту функцию.

ВОПРОС:- Кто такой "КРУК"?

ОТВЕТ: - "КРУК" - это организационная кличка одного из руководящих участников УПА. "КРУК" являлся куренным УПА и командовал тремя сотнями, входившими в систему его куренья. Фамилии "КРУКА" я не знаю...

ВОПРОС: - Назовите командиров подразделений УПА, входивших в отряд "КРУКА"?

ОТВЕТ: - Командиром первой сотни, входившей в курень "КРУКА" был один бывший лейтенант Красной Армии, фамилии и организационной клички его не помню.

Командиром второй сотни являлся также бывший лейтенант Красной Армии, известный в УПА под кличкой "ГОЛУБЬ", его фамилию я не знаю. Впоследствии он обучал сержантов УПА в школе, которая была создана по инициативе "ЭНЕЯ". На его место командиром сотни был назначен участник УПА, известный по кличке "НИЧИНА", фамилию которого я не знаю. Мне известно, что он происходит из села Угорска, Шумского района, куда очень часто ходил. Командиром третьей сотни УПА, входившей в курень "КРУКА" был некий "БУЛЬБА", фамилию которого я не знаю. Происходит из села Холобин, Шумского района, примерно тридцатилетнего возраста, брюнет.

ВОПРОС: - Из каких отделов состоял штаб куреня, руководителем которого был "КРУК"?

ОТВЕТ: - Штаб куреня "КРУКА" состоял из трех отделов, а именно: оперативного, отдела пропаганды и отдела снабжения.

ВОПРОС: - Охарактеризуйте деятельность отделов штаба и назовите руководителей отделов штабов?

ОТВЕТ: - Начальник штаба в курене "КРУКА" на протяжении всего времени был его заместитель ЯСКЕВИЧ Лев - уроженец и житель города Кременец. В УПА он участвовал под кличкой "КАМЕНЬ".

Начальником оперативного отдела штаба был сначала капитан Красной Армии некий БОНДАРЕНКО, уроженец Полтавской области, откуда он точно мне неизвестно. После него начальником оперативного отдела штаба являлся подполковник, известный в УПА под кличкой "ГОРДИЕНКО". В задачу оперативного отдела штаба "КРУКА" входило составление оперативных планов.

Начальник отдела пропаганды штаба куреня был активный участник УПА, известный под кличкой "ТИМКО", фамилию которого я не знаю...

...Вместе с "ТИМКО" по линии отдела пропаганды работали два человека - один пропагандист и машинистка, которая была женой этого пропагандиста. Фамилии и имени их я не знаю.

Отдел пропаганды вел большую агитационную работу среди участников УПА. Сам "ТИМКО" систематически собирая собрали членов УПА и читал различные националистические листовки и литературу.

Отдел снабжения в системе штаба куреня возглавлял я - МЕЛЬНИК Григорий Николаевич. В задачу руководимого мною отдела входило снабжение куреня продуктами питания и одеждой. Мне подчинялись заведующий продуктового магазина куреня ЯСКЕВИЧ, клички которого я не знаю. Он является жителем гор. Кременец, клички которого я не знаю. Он является жителем гор. Кременец и очевидно доводится какимто родственником заместителю "КРУКА" - ЯСКЕВИЧУ, известному под кличкой "КАМЕНЬ". Помимо него мне подчинялся заведующий складом обмундирования, известный в УПА под кличкой "НЕДОЛЯ", фамилии его не знаю. Он проживает в с. Шпиколосы, Почаевского р-на...

ВОПРОС: - В чьем подчинении находился отряд "КРУКА"?

ОТВЕТ: - Отряд, или точнее говоря курень, руководимый "КРУКОМ" непосредственно подчинялся "ЭНЕЮ".

ВОПРОС: - Кто такой "ЭНЕЙ"?

ОТВЕТ: - "ЭНЕЙ" - это кличка одного из активных руководящих участников УПА, фамилии, имени и отчества которого я не знаю. "ЭНЕЙ" являлся руководителем южной части группы УПА. Откуда "ЭНЕЙ" родом я не знаю...

ВОПРОС: - Из каких отделов состоял штаб соединения, которым командовал "ЭНЕЙ"?

ОТВЕТ: - В системе штаба южной группы УПА, руководителем которой являлся "ЭНЕЙ" были следующие отделы:

I. Оперативный отдел. 2. Отдел снабжения. 3. Отдел медицинской службы. 4. Военная жандармерия. 5. Политический отдел. 6. Отдел подготовки кадров. 7. Редакционная коллегия.

ВОПРОС: - Назовите руководителей отделов штаба южной группы УПА?

ОТВЕТ: - Начальником штаба южной группы УПА был майор Красной Армии, имевший в УПА кличку "ГОЛУБЕНКО". Со слов ЯСКЕВИЧА мне известно, что "ГОЛУБЕНКО" является жителем гор. Ленинграда. Будучи ранен, остался в

городе Кременце, где вылечился и вступил в УПА "ГОЛУБЕНКО" являлся фактическим заместителем "ЭНЕЯ". Начальником оперативного отдела штаба был полковник бывшей церской армии - ОМИЛЮСИК, имевший кличку "ПОЛЩУК", житель м. Пochaев или Вишни - вец...

... Начальником отдела снабжения штаба был БРИГАДИР, имени и отчества не знаю, во время немецкой оккупации одно время был начальником, вернее бургомистром Дедеркальского р-на...

... Начальником сан. службы штаба был молодой человек, известный в УПА под кличкой "БОРЩ". Фамилию его не знаю. При Советской власти был секретарем Львовского или Тернопольского Обкома ЛКСМУ. Женат на девушке из гор. Кременец, но фамилии её не знаю. "БОРЩ" происходит из восточных областей Советской Украины. Об этом мне стало известно от ЯСНЕВИЧА, имевшего кличку "КАМЕНЬ"...

... Начальником военной жандармерии штаба южной группы УПА был БОГОЛЮБСКИЙ, помещалась в селе Антоновка.

Начальником политического отдела, или же шефом политического отдела южной группы УПА был активный участник УПА, известный по кличке "МАКСИМ". Он был убит в июле месяце 1943 года в бою с немецкими оккупантами.

Начальником отдела подготовки кадров являлся БОНДАРЕНКО - бывший капитан Красной Армии, который был переведен на эту должность из куреня "КРУКА". О нем я уже говорил.

Руководителем редакционной коллегии в системе южной группы УПА был ЯКИМЧУК, имени и отчества не знаю, имевший кличку "ЦЕГЛА". Он происходит из гор. Ровно, где и проживал до вступления в УПА...

... Помимо названных мною лиц в системе штаба южной группы УПА работали следующие лица:

1. Мицена, имени и отчества не знаю, житель села Старое или Новое Кокорево, Пochaевского района, при немецкой оккупации являлся бургомистром в гор. Кременец. В УПА известен под кличкой "КОРЖ".

Какие функции он выполнял в системе штаба УПА я не знаю. Полагаю, что он руководил разведкой.

2. "БОЙКО" - фамилии его я не знаю. При немецкой оккупации работал инспектором школ в Кременецком уезде. Прибыл в гор. Кременец, кажется из Станиславской области. При мерно 60-ти летнего возраста, седой, Что он делал в штабе - я не знаю...

ВОПРОС: - На территории каких районов действовала южная группа УПА?

ОТВЕТ: - Южная группа УПА, руководителем которой был активный украинский националист, известный под кличкой "ЭНЕЙ", действовала на территории трех уездов, а именно на территории:

1. Острожского, 2. Дубенского и 3. Кременецкого уездов.

На территории каждого из этих уездов имелось не менее как пять районов по старому административному делению. Так в Кременецком уезде имелись следующие районы: 1. Шумский 2. Дедеркальский, 3. Вишневецкий, 4. Лановецкий, 5 Почаевский.

Какие районы имелись в Острожском и Дубенском уездах сказать затрудняюсь, но знаю, что там имелось также по пять районов. Вот на территории указанных уездов и районов действовала южная группа УПА, командиром которой был некий "ЭНЕЙ".

ВОПРОС: - Какие подразделения входили в систему южной группы УПА?

ОТВЕТ: - В систему южной группы УПА входили низовые подразделения, так называемые куреня УПА во главе со своими куренными. Каждый курень разбивался на сотни. Так в курене, руководителем которого был участник УПА под кличкой "КРУКА" имелось три сотни, о чем я говорил на предыдущем допросе. Куреня создавались на территории каждого уезда. Так курень "КРУКА" был создан и оперировал на территории Кременецкого уезда. На территории Дубенского и Острожского уездов были созданы и действовали свои куреня, подчинявшиеся через своих куренных руководителю южной группы УПА, известному под кличкой "ЭНЕЙ".

ВОПРОС: - Назовите руководящий состав куреней?

ОТВЕТ: - Помимо "КРУКА", о котором я уже говорил, куренным Дубенского уездного куреня УПА был активный участник УПА известный под кличкой "ЧЕРНИК"...

Начальником штаба Дубенского куреня УПА был СЕМЕНЮК, имевший в УПА кличку "ОРЛИК"...

Других руководящих участников Дубенского куреня УПА я не знаю. О дубенском курене УПА следует сказать, что это был большой курень, насчитывающий примерно в два раза больше членов УПА, чем в курене, руководимый "КРУКОМ". Короче говоря в системе Дубенского уездного куреня УПА имелось 500 или 600 участников УПА. Ввиду того, что курень был сравнительно большим он разбивался на две группы, которые обычно дислоцировались в районе лесопильного завода, который находился в километрах шести от железнодорожной станции Смыга. Отряды Дубенского куреня располагались примерно в 4 км от куреня "КРУКА". Дубенский курень УПА, насколько мне известно, располагался вдоль железной дороги Львов - Дубно и вдоль шоссейной магистрали Кременец-Дубно, с таким расчетом, чтобы иметь возможность держать под своим контролем эти дороги.

Что касается Острожского куреня УПА, то о нем я ничего не могу сказать, так как дислоцировался от нашего куреня примерно на расстоянии 30-40 км. вдоль железной дороги, соединяющей Шепетовку и Сарны. Точное место дислокации этого куреня назвать не могу. Точно также руководящий состав этого куреня УПА мне неизвестен, так как с ними сталкиваться не приходилось.

ВОПРОС: - Помимо названных Вами куреней еще были какие-либо подразделения, входившие в так называемую южную группу УПА?

ОТВЕТ: - Да, были. Так недалеко от села Мосты, которое находится в 12 км. от местечка Мизочь, была расположена специальная группа УПА, состоявшая примерно из 200 человек участников УПА. Чем занималась эта группа и каково её назначение сказать затрудняюсь, но полагаю, что эта группа была создана для охраны штаба южной группы УПА. Там очень много времени находился "ЭНЕЙ" совместно со своим штабом УПА.

Командовал этой группой бывший лейтенант Красной Армии по имени Петр, имевший в УПА кличку "ПЕТРО". Фамилию его не знаю, но в разговоре во время обеда он мне рассказал, что происходит из какого то села, Киевской области...

...Об этом отряде УПА я узнал потому, что в конце июня 1945 года отряд, руководимый "ПЕТРОМ", прибыл на смотр подразделений УПА, который состоялся в районе дислокации куреня, руководимого "КРУКОМ". Помимо этого отряда УПА, в систему южной группы УПА входили так называемые районные сотни УПА, которые наряду с куренями, действовали на территории своих районов. В общей сложности на территории Кременецкого уезда помимо куреня "КРУКА" насчитывалось еще человек 300-400 участников УПА. Точно также районные группы дополнительно имелись на территории Дубенского и Острожского уезда.

Кроме этих подразделений в системе южной группы УПА имелась еще школа сержантов УПА, которая считалась самостоятельной единицей. В этой школе насчитывалось примерно 300 человек участников УПА. Школа УПА размещалась километрах в трех от места расположения куреня "КРУКА". Она дислоцировалась в средине так называемого Антоновского леса. Вот примерно и все подразделения, которые входили в систему Южной группы УПА...

ВОПРОС: - Каким образом "ЭНЕЙ" координировал действия всех этих групп?

ОТВЕТ: - Координация действий подразделений УПА входивших в систему южной группы УПА, достигалась путем быстрой связи. Каждый курень, за исключением Острожского куреня, имел непосредственную телефонную связь с штабом южной группы УПА. Точно также телефонная связь имела с сержантской школой УПА. Районные сотки УПА связывались с "ЭНЕЕМ" при помощи связи действовавшей в ОУН. С областным руководством ОУН "ЭНЕЙ" имел непосредственную связь. Точно также "ЭНЕЙ" имел непосредственную специальную линию связи с краевой экзекутивой ОУН. На этой линии работали специально проверенные связники...

ВОПРОС: - Каким образом шел процесс формирования подразделений, входивших в южную группу УПА?

ОТВЕТ: - В тот момент, когда я вступил в УПА в апреле 1943 года, еще не было массового притока населения в украинскую повстанческую армию, да и она тогда еще армией не называлась, а именовали отдельные группы себя просто украинскими партизанами. В апреле месяце курень, руководимый "КРУКОМ" насчитывал примерно 47-50 человек участников. В конце мая 1943 года к нам прибыл со своим штабом командующий, так называемой южной группой УПА, известной по кличке "ЭНЕЙ". С его приездом развернулась широкая работа по вовлечению новых лиц в УПА и созданию боевых подразделений. С этого момента согласно приказу "ЭНЕЯ" украинские партизанские группы начали именоваться украинской повстанческой армией.

До создания УПА в каждом районе имелись созданные так называемые "Боивки" ОУН. За счет этих "боивок" начался процесс пополнения отрядов УПА, сведения этих отрядов в специальные боевые единицы. Примерно в мае 1943 года с территории Лановецкого уезда прибыла "Боивка", численностью в 150 человек, которая была влита в курень, руководимый "КРУКОМ". Вскоре после прибытия этой группы прибыла "боивка" с территории Дедеркальского района численностью в 50 человек, которая также вошла в курень "КРУКА". Затем прибыла

"боевка" с территории Шумского района. Аналогичный процесс первоначального формирования проходил и в других куренях УПА. Отряды УПА начинали приступать к боевой деятельности, а это требовало укрепления имеющихся повстанческих групп и пополнения людским составом подразделений УПА, которые несли потери в живой силе в момент их боевой деятельности. Требовалось систематическое пополнение людского состава. Путь добровольного вступления в УПА не давал необходимого количества людских резервов, несмотря на то, что летом 1943 года приток добровольцев в УПА значительный. Например на сторону УПА перешли все бывшие полицейские украинской полиции, которая в свое время была создана немецкими оккупантами. Летом 1943 года в расположение УПА явилась группа добровольцев, состоявшая из 36 человек жителей села Быковцы, Дедеркальского района. Случая вступления в УПА добровольцев летом 1943 года были не единичными. Однако приток добровольцев скоро прекратился.

Поэтому ОУН и УПА все чаще и чаще начали прибегать к методу принудительной мобилизации украинцев в повстанческую армию. С этой целью по линии ОУН были созданы мобилизационные отделы и военные отделы, которые занимались вопросами мобилизации и подготовки военных кадров. Не последнюю роль в вопросах мобилизации украинцев в УПА играло СБ (Служба безопасности). Должен сказать, что своими террористическими действиями СБ наводила страх не только на простое украинское население, но и на членов ОУН, а также на участников УПА.

ВОПРОС: - Где получали оружие участники УПА?

ОТВЕТ: - В момент формирования УПА без оружия в УПА никто не принимался. Все участники "боевок" приходили вооруженными. Они все в большинстве случаев были вооружены винтовками русских образцов, которые и раньше хранили или собирали на месте боев Красной Армии с немецкими захватчиками в 1941 году. Наряду с тем, что имелись винтовки, отдельные участники УПА были вооружены ручными пулеметами. Автоматов было очень немного. Точно также боеприпасы были собраны на месте боев и сохранялись в тайниках. Это я заключаю потому, что патроны привозились заряженными. Их приходилось чистить керосином, просушивать и только после этого употреблять. Однако это оружие и боеприпасы использовались первоначально, а затем подразделения УПА начали добывать оружие, в результате боев с немецкими захватчиками. Значительную часть оружия и боеприпасов доставлял Дубенский курень УПА, который фактически ~~жил~~ снабжал этим оружием южную группу УПА, руководимую "ЭНЕМ".

ВОПРОС: - А склады оружия в формированиях УПА имелись?

ОТВЕТ: - Что касается складов оружия, то таковых в УПА не имелось, так как захваченное огнестрельное оружие сразу же использовалось участниками УПА. Имелось только склады с боеприпасами, в которых хранились мины, неисправные минометы, противотанковые снаряды и патроны...

ВОПРОС: - Дайте показания о степени вооруженности подразделений южной группы УПА?

ОТВЕТ: - Почти все участники южной группы УПА были вооружены. На вооружении имелись русские, немецкие и мадьярские винтовки. Были различные пулеметы, как ручные, так и станковые.

В курене "КРУКА" насчитывалось 3-4 станковых пулемета: к моменту моего ухода из УПА участники УПА начали вооружаться также немецкими автоматами. Помимо этого легкого вооружения имелось 2 миномета и 2 противотанковых пушки, которые вскоре были переданы из куреня "КРУКА" в отряд, котоманди-ром которого являлся участник УПА, известны под кличкой "ПЕТРО". В Дубенском курене УПА имелось еще больше вооружения. Там помимо противотанковых пушек имелась одна мортира. Таким образом к моменту моего ухода из УПА вооружено было свыше 2000 человек участников УПА. После того, как я ушел из УПА, группа "ЭНЕЙ" еще шире развернула свою работу: Количественный состав участников УПА увеличился примерно вдвое. Уже участников УПА насчитывалось по южной группе приблизительно пять или шесть тысяч человек, которые полностью были вооружены. Если и были отдельные участники УПА не вооружены, то этот процент незначителен и в расчет приниматься не может...

ВОПРОС: - Какую работу проводила организация украинских националистов по подготовке своих рядов и приходу Красной Армии?

ОТВЕТ: - По этому вопросу имелись соответствующие указания Областного руководства ОУН. Находясь в с. Залесцы, я читал два приказа по этому вопросу, в которых указывалось также, чтобы участники ОУН с приходом Красной Армии не ходили поодиночке, повидимому это диктовалось необходимостью соблюдения конспирации. Кроме этого, предлагалось всем переменить свои клички, номера сел, районов и областей.

Все члены ОУН предупреждались о том, чтобы не уходили работать в советские учреждения или же в Красную Армию по мобилизации. За невыполнение этого распоряжения члены ОУН должны были подвергаться смертной казни, да и не только члены ОУН, но и члены ихъсений. Других распоряжений по этому вопросу я не читал...

ВОПРОС: - Покажите о формировании и реорганизации подразделений южной группы УПА?

ОТВЕТ: -...Также, в период реорганизации и формирования подразделений южной группой УПА, была создана специальная школа из участников УПА для подготовки младшего комсостава. Эта школа была размещена в глубине Антоновских лесов и насчитывала, примерно, 300 человек участников УПА. Начальником этой школы и фактическим руководителем военной подготовки слушателей этой школы являлся участник УПА БОНДАРЕНКО в прошлом капитан Красной Армии.

Помимо школы по подготовке младшего комсостава УПА, была также создана школа по подготовке низовых медицинских работников для УПА, в которой насчитывалось, примерно, 50 человек участников УПА.

Руководителем этой школы был активный участник УПА, известный под кличкой "БОЙКО", о котором я уже говорил. Эта школа размещалась в бывшей сельской школе с. Антоновки.

В систему южной группы УПА, помимо перечисленных выше подразделений, входили так называемые, районные группы УПА, состоявшие обычно из 100, а иногда и большего количества людей. Южная группа УПА действовала в основном на территории трех уездов, а именно: на территории Кременецкого, Дубенского и Острожского. Каждый из этих уездов имел не менее как 5 районов. Таким образом в состав южной группы УПА входило, примерно 15 районных групп УПА.

ВОПРОС: - Кто контролировал ход подготовки подразделений УПА к боевой деятельности?

ОТВЕТ: - После того, как был закончен процесс формирования и реорганизации подразделений южной группы УПА, примерно, в начале июня 1945 года, в расположение южной группы УПА прибыл один из главных руководителей националистического движения в Западной Украине, известный под кличкой "ОХРИМ".

"ОХРИМ" являлся вторым заместителем "БАНДЕРЫ" после РУБАНА Максима, о чем мне стало известно от ЯСКЕВИЧ Леонтия, который в УПА являлся заместителем куренного "КРУКА".

"ОХРИМ" пробыл в расположении южной группы УПА, примерно, две недели. За это время он произвел смотр Кременецкому курению УПА, отряду УПА, которым командовал участник УПА, известный под кличкой "ПЕТРО" и школе младшего комсостава УПА.

После проведенного смотра этих подразделений он вместе с "ЭНЕЕМ" и его заместителем, известным в УПА под кличкой "ГОЛУБЕНКО", выезжали и проводили смотр готовности Дубенского и Островского куреней УПА к боевой деятельности.

Помимо этого "ОХРИМ" провел проверку готовности к боевой деятельности районных подразделений УПА.

Г-4

ВОПРОС: - Покажите о практической деятельности штаба южной группы УПА?

ОТВЕТ: - Оперативный отдел штаба непосредственно занимался вопросами разработки планов боевых действий всех групп УПА, а также подразделений. Этот отдел назывался (отдельные) конкретные мероприятия по проведению той или иной операции. Оперативный отдел штаба южной группы УПА являлся наиболее важным отделом.

Отдел снабжения занимался вопросами, связанными со снабжением участников УПА продовольствием, обмундированием и боеприпасами. С этой целью руководство отдела снабжения южной группы УПА и в частности БРИГАДИР, поддерживали непосредственный контакт с господарчими ОУН, которые на местах проводили заготовку продуктов питания и занимались подготовлением одежды и обуви для участников УПА.

Так БРИГАДИР имел непосредственную связь с господарчим Кременецкого округа ОУН, известным в организации под кличкой "МАКСИМ" и областным господарчим ОУН, известным под кличкой "ИГНАТ". Последние давали соответствующие распоряжения по хозяйственной линии ОУН о доставке в распоряжение УПА необходимого количества продуктов и обмундирования.

Отдел медицинской службы штаба южной группы УПА занимался вопросами подготовки низовых медицинских кадров для УПА путем обучения в специально созданной для этой цели медицинской школе.

Кроме этого отдел медицинской службы непосредственно руководил оказанием медицинской помощи для участников УПА, заболевших, или оказавшихся ранеными в процессе боев.

Для этой цели отдел медицинской службы имел в своем распоряжении врачей. Оказание медицинской помощи участникам УПА, раненым в боях осуществлялось путем госпитализации. Для этой цели имелся один госпиталь, который непосредственно был подчинен отделу медицинской службы южной группы УПА и в частности, руководителю этого отдела, известному в УПА под кличкой "БОРЩ".

Военная жандармерия, входившая на правах отдела в штабе южной группы УПА, занималась вопросами проверки лиц, добровольно вступивших в УПА, с той целью/ чтобы предотвратить проникновение в УПА агентуры карательных органов немецких оккупантов.

Кроме этого, военная жандармерия в системе южной группы УПА вела также наблюдение за прохождением немецких воинских частей, дислокацией этих частей и количественным составом этих частей. Военная жандармерия выполняла такие функции наблюдательного пункта и с этой целью помещалась в селах Антоновка и Большая Иловица.

Помимо этого, военная жандармерия следила за проявлением Советских настроений среди участников УПА, с этой целью представители военной жандармерии имелись в каждом подразделении УПА.

Политический отдел штаба южной группы УПА занимался вопросами антисоветской националистической, агитационной работы с этой целью имел своих представителей в каждом подразделении южной группы УПА, которые систематически проводили сборища участников УПА и выступали на этих сборищах в антисоветском, националистическом духе.

Помимо этого, политический отдел имел в своем распоряжении типографию, в которой печатались различного рода националистические листовки и воззвания и распространялись среди местного населения. Кроме того политический отдел издавал свою небольшую газету, которая называлась "Информатор"

Эта газета распространялась, главным образом, среди участников УПА. В ней в основном писались статьи о положении на фронтах.

Отдел подготовки кадров - занимался вопросами подготовки низовых командных кадров для УПА, из числа участников УПА. С этой целью была создана специальная школа по подготовке низового сержантского состава для УПА.

Редакционная коллегия южной группы УПА занималась вопросами переработки уставов и изложением этих уставов на украинском языке. В этом направлении проводилась большая работа, однако она до конца выполнена не была.

Мне известно, что редакционная коллегия в основу устава для УПА брала устав внутренней службы, установленный в Красной Армии.

Отдел разведки, руководимый МИШЕНОЙ, занимался вопросами сбора сведений о противнике, осуществлял непосредственно связь с районными группами УПА, однако, практическую

деятельность этого отдела и его функции охарактеризовать не могу, потому что участники этой группы, работавшие по линии разведки, очень редко бывали в расположении южной группы УПА, а почти все время находились в разъездах. Поэтому с ними мне сталкиваться почти не приходилось....

ВОПРОС: - Покажите о технических средствах, которыми располагала южная группа УПА?

ОТВЕТ: - В распоряжении южной группы УПА имелось 5 или 6 немецких грузовых автомашин, которые в большинстве были захвачены у немецких оккупантов районными группами УПА. Две автомашины были приведены в расположение штаба "ЭНЕЯ", участниками УПА, входившими в Дубенский курень. Имелась также одна легковая автомашина, которая была неисправна, а поэтому не использовалась.

Для автомашин был создан запас горючего, примерно 10 бочек бензина, который хранился в специальном складе, вырытом в земле.

В августе 1943 года подразделения южной группы УПА, под действием немецких войск, оставили Антоновские леса и склад с бензином вывезти не удалось, поэтому он был засыпан землей.

В распоряжении южной группы УПА имелись пишущие машинки: в отделе пропаганды было 2 пишущих машинки и в отделе снабжения у БРИГАДИРА была одна пишущая машинка.

Кроме этого, южная группа УПА располагала в значительном количестве телефонных аппаратов, которые в большинстве своем не использовались.

Телефонная связь была налажена между штабом южной группы УПА, Дубенским и Кременецким куренями УПА, а также телефонная связь имелась между штабом УПА, школой по подготовке сержантского состава для УПА и отделами военной жандармерии, которые находились в селах Антоновка и Большая Иловица.

Телефонная связь поддерживалась через коммутатор, который находился в селе Антоновка в здании военной жандармерии.

Всей технической связью в южной группе УПА руководил бывший лейтенант Красной Армии, известный в УПА под кличкой "ВЕТЕР", фамилии его не знаю. Значительная часть телефонных аппаратов в августе 1943 года была вывезена господарчим ОУН Шумского района, известным в организации под кличкой "ВИР".

Кроме этого южная группа УПА располагала своей типографией, в которой имелись печатные станки и типографические машинки.

До начала июля 1943 года типография южной группы УПА находилась в селе Антоновка, Шумского района, Тернопольской области. Там она размещалась в доме лесничего, а затем в первых числах июля 1943 года вся типография УПА была переведена в село Градки, Мизочского района, Ровенской области, где находился весь центр политической работы южной группы УПА. Там размещались не только типографии, но и весь политический отдел южной группы, во главе с шефом политического отдела, известным в УПА под кличкой "МАКСИМ".

В системе Южной группы УПА была также мастерская по ремонту оружия. В этой мастерской имелось одно кузнечное горно, токарный станок, который приводился в движение ручным способом и 3 слесарных станков. В мастерской имелся необходимый слесарный, токарный и кузнечный инструменты. Эти мастерские проводили различный ремонт огнестрельного оружия, а также делали отдельные детали, необходимые для восстановления боеспособности вооружения.

Непосредственным руководством этих мастерских был ЯСКЕВИЧ Леонтий, известный под кличкой "КАМЕНЬ"...

ВОПРОС: - Дайте показания о практической деятельности службы безопасности ОУН-УПА?

ОТВЕТ: - Начальником СБ Кременецкого округа ОУН являлся житель села Забаров, Шумского района, Тернопольской области ЛУКЬЯНЧУК, примерно 25 лет, блондин, высокого роста. Он приехал в село Забаров вместе с немецкими оккупантами. До ухода в ОУН являлся руководителем Шумского районного кооператива купли и продажи.

ЛУКЬЯНЧУК неоднократно приезжал в распоряжение отрядов южной группы УПА и встречался с куренным по кличке "КРУК". В организации ЛУКЬЯНЧУК работал под кличкой "ПОДКОВА". Фактическим заместителем ЛУКЬЯНЧУКА по "СБ" являлся БОГУСЛАВСКИЙ Николай, житель села Залесцы, или Сошице, Шумского района. При советской власти БОГУСЛАВСКИЙ работал секретарем сельсовета в одном из названных сел.

Проживая на оккупированной территории, он работал в кооперативе вместе с ЛУКЬЯНЧУКОМ.

Когда я встретил БОГУСЛАВСКОГО в декабре 1943 года, то спросил его, кем он работает, БОГУСЛАВСКИЙ ответил, что он работает в СБ ОУН главным агентом контрразведки.

Кандидатура БОГУСЛАВСКОГО для этой работы была более чем подходящая, так как он знал весь советский и партийный актив в Шумском районе.

После предварительных разговоров я спросил БОГУСЛАВСКОГО о причинах убийства "СБ" некоторых жителей села Брыков, в частности БОЙКО Иосифа, бывшего председателя сельсовета, РОЙК Михаила - бывшего председателя сельсовета, ФЕДОРЧУК Николая - бывшего члена сельсовета и других.

БОГУСЛОВСКИЙ на это ответил, что эти убийства произведены "СБ" с той целью, чтобы предотвратить создание коммунистических организаций.

В наш разговор вмешался ЛУКЬЯНЧУК. Он заявил, что за убийство людей по селам всю ответственность несет БОГУСЛАВСКИЙ.

"СБ" Кременецкой окружной организации украинских националистов проводила большую работу по физическому уничтожению советского актива. В каждом селе имели место жестокие расправы со стороны "СБ" не просто подвергала физическому уничтожению людей, а например БОЙКО Иосифа повесили на липе недалеко от своего дома, ФЕДОРЧУК Николая изрезали ножами, а всех остальных расстреляли.

Все зверские расправы не проходили мимо БОГУСЛАВСКОГО. Именно он руководил всеми этими террористическими действиями СБ на территории Кременецкого уезда...

Допросил :

Зам. нач. отделения следствия НКГБ УССР
ст. лейтенант г/б - МАЙОРОВ.

СПРАВКА: Копия протокола допроса находится в арх. агентурном деле "ЗУБРЫ" № 3408 (часть II, стр. 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90 до II?), которое хранится в архиве Учетно-архивной группы УКГБ по Тернопольской обл.

Верно: Сотрудник УКГБ по Тернопольской области
ст. лейтенант -

Гусев (ГУСЕВ)